
GEOGRAFIA

1 As organizações internacionais são órgãos multilaterais que envolvem diversos países. Em virtude da
recente ampliação da integração geoeconômica global, essas organizações tornaram-se importantes no
cenário mundial na missão de estabelecer um ordenamento das relações de poder, bem como na influência
política, econômica e social entre os países.
Em relação às organizações das quais o Brasil participa, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) aos itens a
seguir.

( ) Agência Internacional de Energia Atômica (AIEA).

( ) Fundo Monetário Internacional (FMI).

( ) Organização das Nações Unidas (ONU).

( ) Organização das Nações Unidas para Alimentação e Agricultura (FAO).

( ) Organização do Tratado do Atlântico Norte (OTAN).

( ) Organização dos Estados Americanos (OEA).

( ) Organização dos Países Exportadores de Petróleo (OPEP).

( ) União Europeia (UE).

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequência correta.

a) V, V, V, V, F, V, F, F.
b) V, F, F, F, V, F, V, V.

c) F, V, F, V, F, F, V, F.
d) F, V, F, F, V, V, V, F.

e) F, F, V, V, V, V, F, V.

2 A África Mediterrânea está localizada no norte do continente africano e possui características naturais e
sociais semelhantes às dos países do Oriente Médio. Seu clima é desértico, o idioma é o árabe e a princi-
pal religião é o islamismo.
Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o país da região cuja religião predominante é o ju-
daísmo.

a) Marrocos. b) Líbia. c) Egito. d) Argélia. e) Israel.

3 O quantitativo populacional de um território pode ser medido de duas formas principais: número de habi-
tantes por unidade de área e número de habitantes independentemente do tamanho do território.
Assinale a alternativa que apresenta, correta e respectivamente, cada uma dessas formas.

a) Crescimento vegetativo e população absoluta.

b) Crescimento vegetativo e população geral.

c) Densidade demográfica e população absoluta.

d) Densidade demográfica e superpovoamento.

e) População local e população geral.

4 Sobre a composição do núcleo da Terra, assinale a alternativa correta.

a) Granito e sulfetos.

b) Granito.

c) Basalto.

d) Ferro e níquel.

e) Ferro e sulfetos.

5 O bioma localizado na maior parte da região Centro-Oeste é caracterizado pela presença de vegetação de
pequenos arbustos. O solo desse bioma é deficiente em nutrientes e possui, ainda, alta saturação de alu-
mínio, o que contribui para a baixa produção de biomassa aérea das plantas, causando o escleromorfismo
da vegetação nativa.
Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o bioma descrito.

a) Araucária. b) Caatinga. c) Campos. d) Cerrado. e) Mangue.
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6 Analise o gráfico a seguir.

(IBGE – Projeção da População do Brasil – 2013.)

A esperança de vida ao nascer é um dos critérios utilizados pelo Programa das Nações Unidas para o
Desenvolvimento (Pnud) para se calcular o Índice de Desenvolvimento Humano (IDH) de um determinado
lugar. A esperança de vida do brasileiro passou a ser de 74,6 anos em 2012, 5 meses e 12 dias a mais
em relação à estimada em 2011 (74,1). Em relação a sexo, a esperança de vida dos homens passou de
70,6 anos em 2011 para 71 anos em 2012, e para as mulheres, aumentou de 77,7 para 78,3 anos, conside-
rando o mesmo período.
Sobre os vários argumentos que justificam o aumento da esperança de vida ao nascer, considere as afir-
mativas a seguir.

I. O aumento da esperança de vida assim como a redução da mortalidade infantil refletem avanços na
melhoria da qualidade de vida no País na última década.

II. Maior esperança de vida significa o aumento da população idosa no País, o que exige políticas públi-
cas e privadas para atender às necessidades diversificadas dessa parcela da população.

III. A redução da mortalidade infantil tem relação direta com a participação crescente da mulher nos
diferentes setores da economia e no acesso às novas tecnologias no setor de saúde da mulher.

IV. Os resultados apresentados no gráfico permitem inferir que a esperança de vida de todos os brasilei-
ros aumentou, independentemente das desigualdades entre as diferentes regiões do país.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.

c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.

7 Na pecuária, o método conhecido como manejo diferenciado inclui medidas simples, como a retirada do
gado do pasto por um período até que o capim cresça e permita seu retorno. Além de conter o avanço dos
animais para novas áreas, a prática fornece a engorda do gado. Ainda, o rebanho é criado obedecendo a
métodos modernos que permitem a seleção para corte, reprodução ou leite, utilizando pasto plantado e
rações suplementares.
Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, esse tipo de pecuária.

a) Pecuária de espaços semiáridos.

b) Pecuária extensiva.

c) Pecuária intensiva.

d) Pecuária nômade.

e) Pecuária ultraextensiva.
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8 Analise os mapas a seguir.

Os mapas retratam uma parte da cidade de Guarapuava, em escalas diferentes.
Em relação à comparação dessas duas representações, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) às afirmativas
a seguir.

( ) O mapa 1 oferece maiores detalhamento do terreno do que o mapa 2.
( ) O mapa 2 abrange uma área menor do que o mapa 1.
( ) Os mapas são muito semelhantes, pois nos dois casos foi utilizada uma pequena escala.
( ) Os dois mapas retratam períodos diferentes de uma mesma localidade.
( ) Ambos os mapas apresentam escala grande.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequência correta.

a) V, V, F, V, F. b) V, F, F, F, V. c) F, V, V, F, V. d) F, F, V, V, F. e) F, F, F, V, V.

9 Existem dois tipos de crosta terrestre: a oceânica e a continental.
Sobre a espessura e a composição desses tipos, assinale a alternativa correta.

a) A crosta oceânica é mais delgada que a continental e é formada por basaltos.
b) A crosta oceânica é mais espessa que a continental e é formada por rochas granitoides.
c) A crosta continental é mais delgada que a oceânica e é formada por rochas granitoides.
d) A crosta continental é mais delgada que a oceânica e é formada por basaltos.
e) A crosta continental é mais espessa que a oceânica e é formada por basaltos.
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10 Relacione a região, na coluna da esquerda, com suas respectivas características, na coluna da direita.

(I) Sul. (A) Região com maior concentração de descendentes europeus, que adotaram um
sistema de práticas agrícolas predominantemente intensivas voltadas para a
exportação, com substituição da vegetação natural.

(II) Sudeste. (B) Região de maior área territorial, onde as condições naturais permitiram o esta-
belecimento de uma floresta temperada heterogênea, hoje com extensas áreas
devastadas e implantação de grandes projetos agroindustriais de exportação.

(III) Centro-Oeste. (C) Região que teve grande importância econômica e social na produção da cana-
-de-açúcar, devido ao solo fértil com a presença de engenhos para a produção
do açúcar mascavo e outros derivados para exportação.

(IV) Nordeste. (D) Região que exerce atração sobre as populações de áreas menos desenvolvi-
das. Apesar de ser a região do país com o maior número de escolas, melhor
atendimento médico-hospitalar e o mais aperfeiçoado sistema de comunica-
ções, apresenta significativas desigualdades entre seus estados e regiões.

(V) Norte. (E) Região em que se concentra 40% da produção agrícola brasileira, segundo os
dados do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE), que tem 9,3%
de participação no Produto Interno Bruto (PIB) nacional e é a segunda maior
região em extensão territorial.

Assinale a alternativa que contém a associação correta.

a) I-A, II-D, III-E, IV-C, V-B.
b) I-A, II-E, III-C, IV-B, V-D.
c) I-B, II-A, III-E, IV-D, V-C.
d) I-B, II-D, III-C, IV-A, V-E.
e) I-D, II-E, III-A, IV-C, V-B.

11 Leia o texto a seguir.

A Prefeitura de Florianópolis se prepara para acolher centenas de imigrantes – principalmente haitianos
– até o fim de agosto de 2015. Isso porque ao menos 20 ônibus fretados devem deixar o Norte do país
com destino às capitais do Paraná, Santa Catarina e Rio Grande do Sul. A informação já havia sido
anunciada pelo Ministério da Justiça no meio do mês, mas foi confirmada pela Secretaria de Assistência
Social de Florianópolis na noite deste domingo. É a segunda grande leva de imigrantes que saem do
Norte em direção a outras regiões do Brasil em 2015. No fim de semana, Florianópolis já recebeu
34 haitianos vindos do Acre, que foram conduzidos em um abrigo montado no bairro Capoeiras. Desta
vez, um convênio de R$ 2 milhões entre o Acre e o Governo Federal permitirá o custeio de 43 ônibus
fretados especialmente para o transporte dos estrangeiros, sendo que 23 irão para o Sudeste e 20 para
o Sul. O prazo para uso da verba é de 60 dias.

(Serviço Pastoral dos Migrantes, 2015. Disponível em: <https://spmigrantes.wordpress.com/>. Acesso em: 19 ago. 2015.)

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a causa da saída dos haitianos de seu país.

a) A prática do trabalho escravo.
b) O conflito religioso islâmico.
c) O movimento separatista em curso em seu país.
d) O refúgio político decorrente da primavera árabe.
e) O terremoto que devastou o país.

12 Em 2006, a organização Repórteres Sem Fronteiras publicou uma lista composta por 13 países, aos quais
chamou, por motivos diversos, de “Inimigos da Internet”. São eles Arábia Saudita, Bielorrússia, Myanmar,
República Popular da China, Coreia do Norte, Cuba, Egito, Irã, Síria, Tunísia, Turcomenistão, Uzbequistão
e Vietnã.
Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a justificativa para a inserção dos países do Oriente
Médio – Síria, Arábia Saudita e Irã – nessa relação.

a) Por serem locais de conflitos pela disputa de influência.
b) Porque são interligados por redes comuns no mundo.
c) Pela presença de feministas que lutam pela valorização de gênero.
d) Pela constante existência de litígios agrários.
e) Devido às questões religiosas.
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13 Observe as figuras a seguir.

As figuras A e B apresentam dois tipos de representação para um mesmo tipo de espaço geográfico
natural.
Sobre essas figuras, considere as afirmativas a seguir.

I. Os mapas das figuras A e B representam a paisagem geográfica.

II. O desenho dos rios e da vegetação rarefeita na figura A representa o espaço geográfico. A figura B
distingue os rios na paisagem natural.

III. Nas figuras, há uma representação cartográfica tridimensional (Figura A) e uma bidimensional (Figura
B).

IV. A maquete representa a rede hidrográfica, e a imagem de satélite permite visualizar o delineamento
dos rios.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.

c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.

14 Cerca de 80% de toda a água disponível na Amazônia encontra-se armazenada em aquífero. Por outro
lado, parte da região Sudeste, Sul e Centro-Oeste do Brasil, além de territórios da Argentina, Paraguai e
Uruguai possuem um enorme aquífero contíguo, localizado na Bacia Sedimentar do Paraná, que já abas-
tece muitas cidades de pequeno e médio porte.
Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, os nomes desses dois importantes aquíferos.

a) Alter de Cima e Alter de Baixo.
b) Alter do Chão e Guarani.
c) Alter do Chão e Paraná.

d) Amazônico e Guarani.

e) Amazônico e Paraná.

15 O geógrafo Aziz Ab’Sáber criou um modelo de classificação da paisagem natural do Brasil baseado em
domínios morfoclimáticos. Esses domínios são classificados de acordo com semelhanças de relevo,
clima, vegetação, solo e hidrografia de uma determinada região.
Segundo esse modelo de classificação, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a paisagem
natural onde se encontra a maior parte do estado do Paraná.

a) Domínio da Caatinga, clima semiárido.
b) Domínio das Araucárias, clima subtropical.
c) Domínio das Pradarias, clima subtropical.

d) Domínio dos Cerrados, clima tropical.

e) Domínio dos Mares de Morros, clima úmido.
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